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якісного фону; адміністративні одиниці, що виникли
у поточну дату, – способом якісного фону; межі адмі-
ністративних одиниць, що зникли на поточну дату, –
червоними лініями; межі адміністративних одиниць,
що виникли на поточну дату, – синіми лініями. 

Загальною проблемою для всіх режимів аніму-
вання у розробленій ГІС є суттєва зміна території
регіону в часі. Зміна площі території при однако-
вому масштабі карти у вікні на моніторі комп’юте-
ра призводить до того, що ця територія або вихо-
дитиме за межі вікна, або займатиме невелику його
частину. У такому випадку можна піти двома шляха-
ми. Перший передбачає задання початкових розмірів
вікна з урахуванням найбільших меж території. При
цьому досить актуальна можливість користувачу
вручну змінювати масштаб безпосередньо під час ані-
мування. Другий шлях передбачає автоматичний роз-
рахунок масштабу вікна під кожний кадр. 

Висновки. Для відображення змін адміністратив-
но-територіального поділу в часі добре підходить
картографічна анімація – послідовне демонструван-
ня карт-кадрів його стану на певні дати. Такі анімації
можуть бути створені на основі бази різночасових
даних безпосередньо у ГІС-програмах – ArcGIS чи
MapInfo. Друга програма, не маючи вбудованої підт-
римки часових анімацій, дозволяє "підігнати" систе-
му під задачі дослідника шляхом програмування
мовою MapBasic. У такий спосіб для ГІС історії АТП
Дніпропетровщини під MapInfo було написано спеці-
альні програмні модулі, що дозволяють генерувати
анімації як з рівним інтервалом між кадрами, так і з
кадрами тільки на дати змін, причому ті дати змін, які
не відповідають певному критерію, можна пропусти-
ти, а для зосередження уваги користувача на змінах

між кадрами стану АТП можна розміщувати кадр з
картою змін. 
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Вступ. Наявність природних лікувальних
ресурсів (ПЛР) на певній території визначає її
рекреаційну та економічну цінність. Тому такою
важливою є системна робота, спрямована на реєст-

рацію, облік та візуалізацію інформації про ці
ресурси. Зараз досить гостро стоїть питання про
створення електронного картографічного реєстру
ПЛР для забезпечення повноцінною інформацією
органів державної влади, місцевого самоврядуван-
ня, юридичних і фізичних осіб.

* * *
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СТВОРЕННЯ ГЕОІНФОРМАЦІЙНОЇ СИСТЕМИ 

"ПРИРОДНІ ЛІКУВАЛЬНІ РЕСУРСИ УКРАЇНИ"

Исходя из актуальных задач, в статье рассмотрена реализация кадастровой системы с использованием ГИС-техноло-
гий для обеспечения выполнения различных курортологических, рекреационных и других задач. Приводится пример под-
готовки конкретного информационного продукта. Определены проблемы и перспективы дальнейших исследований и
разработок в данном направлении. 

The realization of cadastral system which involves GIS technologies is considered with due respect to the actual tasks. It
is supposed to support various balneotherapeutic, recreational and other tasks.  Development of specific information product
is given as example. Problems and prospects of further research and developments in this direction are defined.
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Вихідні передумови дослідження. Викорис тання
засобів комп'ютерного оброблення, зберігання і від -
творення інформації про такі об'єкти, якими є
при родні лікувальні ресурси, украй важливе. Ін -
фор мація, яка накопичується, має бути сформова-
на так, щоб її можна було використовувати  сучас-
ними засобами комп'ютерних технологій. Для цьо -
го доцільно скористатися системами управління
ба зами даних (СКБД) та інформаційними сис те ма -
ми. Основа вимога при впровадженні таких систем –
уніфікація процедур, засобів і технологій. ГІС мо -
жуть істотно розширити можливості звичайних
СКБД, доповнюючи їх зручністю і наочністю, завдя-
ки відображенню об’єктів на картах, графіках, карто-
схемах та інших засобах візуалізації. 

Процес формування кадастрів ґрунтується на
впровадженні геоінформаційних систем і техноло-
гій. З їх допомогою вирішуються проблеми уніфі-
кації міжсистемних зв'язків різних кадастрів в
інфраструктурі геопросторових даних і передачі
кадастрових даних в інші інформаційні системи [4, 8].
У статтях різних авторів [2, 6, 7, 10] обґрунтовано
методичні підходи та перспективи використання
ГІС у розробленні кадастрових систем.

Актуальні науково-виробничі завдання в ку -
рор тологічній сфері накреслені в статті 37 Закону
України "Про курорти" [3], постановах Кабінету
Міністрів України від 26 липня 2001 р. № 872 [8]
та від 3 червня 2013 р. № 483 [9]. У другій поста-
нові йдеться про механізм обміну між кадастрами
та інформаційними системами, про уніфікацію
інформаційних систем для  забезпечення можли-
вості автоматизованого обміну між геоінформа-
ційними системами в режимі реального часу. В ній
також подано перелік відомостей, якими обміню-
ються в процесі взаємодії між кадастрами та
інформаційними системами, вказуються картогра-
фічні матеріали Державного кадастру природних
лікувальних ресурсів. 

Таким чином, методологічні й теоретичні осно-
ви розроблення і впровадження такої ГІС підго-
товлено. Відмітимо, що відсутність такої системи
не дає змоги сформувати повне уявлення про на -
яв ність і використання ПЛР в тому або іншому
регіоні для органів державної влади, з одного боку,
а з іншого, – не дозволяє розкрити його інвести -
цій ну привабливість. До того ж, відсутня можли-
вість взаємодії з іншими кадастрами у рамках ін -
фраструктури геопросторових даних, можливість
оперативного оцінювання ситуації та  коротко- і
довгострокового планування природокористуван-
ня, рекреаційної діяльності на різних рівнях дер-
жавного управління.

Постановка задачі. Виходячи з цього, мета
статті – розкрити особливості й специфіку впро-
вадження ГІС-технологій в управління ПЛР.
Завданням дослідження є розроблення ГІС у виг-
ляді стрункої системи обліку, накопичення та ак -
туалізації інформації; створення реєстрів ПЛР;
опе ративна підготовка актуальної картографічної
та інформаційно-аналітичної інформації; викори-

стання для цього такого механізму, як ГІС-аналіз
від простого відображення ситуації до складних
ана літичних моделей ПЛР.

Виклад основного матеріалу. Діяльність Дер -
жав ної установи "Український науково-дослідний
інститут медичної реабілітації та курортології
МОЗ України", співробітником якої є автор даної
статті, спрямована на дослідження природних
лікувальних ресурсів України, їх медико-біологіч-
не оцінювання та моніторинг. Для виконання цих
завдань потрібно мати комплексну інформацію
про всі об'єкти дослідження (мінеральні води, лі -
ку вальні грязі (пелоїди), лікувальні водойми,
морське узбережжя) на території України.

Виробничі та інформаційні надбання співробіт-
ників нашої установи дозволяють окреслити коло
картографічної, атрибутивної, текстової та графіч-
ної інформації у базі геоданих ГІС "ПЛР України".
Ця ГІС являє собою СКБД для зберігання описо-
вих даних і картографічної системи на основі
QGIS/ArcMap для управління растровими і век-
торними географічними даними.

Засобами MS Access було розроблено інтер-
фейс для користувача. Усю інформацію розділено
на категорії, сформовано таблиці, структуру реля-
ційної бази даних. Усі таблиці представлено у виг-
ляді чотирьох блоків: Об'єкт ПЛР; Адміні стра тив -
но-територіальне відношення; Характеристика
ПЛР; Сучасне використання ПЛР. Так було сфор-
мовано базу даних геоінформаційної системи
"Природні лікувальні ресурси України" в одному
файлі з розширенням mdb.

Базу даних склали такі поля і показники: іден-
тифікаційний номер; назви населених пунктів, ад -
міністративних районів, областей, географічні ко -
ординати об'єктів, тип природних лікувальних ре -
сурсів; для мінеральних вод: назва водопункту, тип
водопункту, загальна мінералізація, тип мінераль-
ної води, група мінеральних вод, специфічні ком-
поненти та сполуки; для лікувальних грязей: тип і
назва родовища, його фізико-хімічні показники;
ви користання природних лікувальних ресурсів: назва
мінеральної води (при промисловому розливі), назва
санаторно-курортного закладу (при лікувальному
застосуванні), додаткова інформація.

База даних дозволяє зберігати різну інформа-
цію, яка може бути пов'язана між собою за певни-
ми ознаками. У нашому випадку зв'язок було реа-
лізовано через відношення. Для цього використа-
ли ключові поля, вибрані в кожній таблиці бази
даних. Для введення інформації було розроблено
форми (мал. 1), які об'єднували основні поля від-
ношень, полегшували і прискорювали роботу з
даними, знижували ризики виникнення помилок
на етапах уведення даних для подальшого оброб-
лення. За допомогою макрокоманд, реалізованих
через кнопки, з'явилася можливість переходити з
однієї форми в іншу, що оптимізувало роботу із
заповнення бази.

Саму базу даних для зручності користувача бу ло
побудовано як прикладну програму (аплікацію), яка
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при запуску формує свою панель інструментів,
своє меню, надає можливість через кнопки дій, ви -
ходу і переходу в наступні форми формувати запи-
ти, звіти. Як інформацію для наповнення бази ми
використали основні поля зі списку форм і відомо-
стей, які входять до Кадастру ПЛР. 

Готову базу даних можна використовувати для
побудови запитів (з урахуванням наявних даних),
які формувалися, виходячи з тих запитань і зав -
дань, що були потрібні для оперативного отриман-
ня інформації при виконанні різних робіт і скла-
данні звітів. Для цього в середовищі бази дані було
спроектовано на вибірку і генерування запитів. За
спеціально розробленим користувацьким меню
запити дозволяли сортувати і виводити потрібну
інформацію з таблиць, формувати різного типу
звіти, графіки і діаграми (мал. 2, 3)

Зазначимо, що до бази вносилися тільки ті
ПЛР, які мають медичний (бальнеологічний) вис-
новок, тобто відносно них було проведено ком-
плекс робіт з медико-біологічного оцінювання
якості й цінності ресурсів [5]. Усього до бази було
занесено 396 об'єктів, з них 382 – це родовища
мінеральних вод, 14 родовищ пелоїдів.

Щодо картографічного забезпечення реєстру,
то за його основу було взято геоінформаційні
системи, які дали можливість об'єднати бази атри-
бутивних даних про мінеральні води, лікувальні
грязі з наявними електронними картами. Це
завдання було реалізоване програмним забезпе-
ченням ArcMap 10.2 та QGIS 2.2.

За просторову основу було обрано векторну карту

України з конкретним набором тематичних шарів та
дані картографічного сервісу OpenStreetMap.

Усі об'єкти ПЛР добре просторово розподілені,
що дало можливість провести геокодування,
надавши кожному пункту географічні координати,
які заносилися в реляційну базу даних. У резуль-
таті взаємодії реляційної бази даних з ArcMap 10.2
створено векторні шари "Мінеральні води" і
"Лікувальні грязі (пелоїди)". Потім було проведе-
но класифікацію за типами  ресурсу і сформовано
тематичну карту (мал. 4).

Відображуючи на електронній карті певні ін -
фор маційні шари, можна  укласти картографічний
твір різної інформаційної спрямованості. На мал. 5
представлено картограму, яка характеризує кіль-
кісне співвідношення мінеральних вод за адміні-
стративними одиницями (областями), виконану в
ArcMap 10.2. Найбільше таких водопунктів у
Львів ській та Закарпатській областях. За діагра-
мою можна судити, що в Закарпатській області пе -
реважають лікувальні мінеральні води зі специ-
фічними компонентами і сполуками, а Львівська
відзначається відносно рівними показниками по
всіх трьох типах мінеральних вод. Області, де за -
фіксовано найменше водопунктів (менше п’яти), –
це Донецька, Луганська, Кіровоградська, Чер нігів -
сь ка, Сумська, Житомирська і Волинська.

Цю ГІС (з доповненнями її додатковими про-
грамними продуктами) можна використати як
довідково-інформаційну систему, а ще (після від-
повідного вдосконалення) як частину кадастру
ПЛР.

Мал. 1. Елементи інтерфейсу ГІС: головне вікно аплікації та форма внесення атрибутивної інформації про об'єкт
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Мал. 2. Приклади запиту "По області" й звіту за типом мінеральних вод 
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Мал. 3. Діаграма кількості мінеральних вод за областями

Мал. 4. Варіант тематичної карти природних лікувальних ресурсів України
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Висновки і перспективи подальших дослід-
жень. З метою організації зберігання, оброблення
та візуалізації інформації про природні лікувальні
ресурси було розроблено геоінформаційну систе-
му "ПЛР України". За основу взято СУБД та саму
ГІС. Прикладна програма дозволяє вносити й об -
робляти інформацію про різні види ПЛР та ство-
рювати картографічну продукцію. 

Одним з ключових моментів правильного фун -
к ціонування системи є постійна підтримка да них в
актуальному стані, своєчасне оновлення і внесен-
ня змін. Дані фізико-хімічних, гідрогеологічних,
мікробіологічних характеристик дозволять уточ-
нити і поглибити дослідження властивостей ПЛР.

Після остаточного формування бази даних для
її подальшого наповнення буде здійснено перехід
на потужніше програмне забезпечення проприє -
тар ного або вільного типу. Творці ГІС "ПЛР Ук -
раїни" мають на меті поповнити її новими те ма -
тич  ними шарами: ропа водойм, бішофіт, озокерит,
глини, характеристика морського узбережжя, а та -
кож даними про об'єкти, які пройшли стадію пер-
винних досліджень (прогнозного оцінювання) та
мають перспективне значення для використання в
санаторно-курортній або оздоровчій / рекреацій-

ній діяльності (зокрема про родовища мінераль-
них вод без підрахованих і затверджених запасів та
бальнеологічного висновку – так звані водопроя-
ви). Це дозволить у зручній і наочній картографіч-
ній формі (на екрані дисплея чи на паперовому но -
сії) надавати узагальнену або деталізовану ін фор -
мацію як про всю територію країни, так і про будь-
яку окрему її адміністративну одиницю.

Зрештою, ГІС дасть змогу створювати друкова-
ні карти тематичного та аналітичного змісту з
мож ливістю зонування території за природними
лі кувальними чинниками.

Розроблений нами проект дозволяє організації-
замовнику систематизовувати отриману інформа-
цію, оперативно отримувати відомості про на яв -
ність природних лікувальних ресурсів, їх характе-
ристики, адміністративну належність, використан-
ня, а також розробляти власні тематичні картогра-
фічні твори.

Тематична спрямованість ГІС "ПЛР України"
передбачає подальший її розвиток за рахунок
вклю чення додаткових шарів (рельєф, водні об'єк-
ти і т. д.) або реалізацію і перехід на уніфіковану
ос нову для включення в єдину інфраструктуру
геопросторових даних та обміну інформацією.

Мал. 5. Картограма кількісного співвідношення водопунктів мінеральних вод в адміністративних одиницях 
з розподілом їх за типами
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